Lietuvos mokiniy informatikos olimpiada Sprendimas

Miesto/rajono etapas ¢ 1991-1992 m. e VIII-XII KI. progresijos

Dvi progresijos

Nesunku pastebéti, kad i$ abiejose progresijose esanciy vienody elementy galima sudaryti
nauja aritmeting progresija, kurios skirtumas — duotyjy aritmetiniy progresijy skirtumy
maziausias bendrasis kartotinis, o pirmasis narys — pirmasis sutampantis abiejy progresijy
narys.

Tuo nesunku jsitikinti. Duotyjy progresijy pirmasis sutampantis narys yra 21; antrasis
pirmosios progresijos sutampantis narys yra 21 + 4k (nes jos skirtumas — 4), o antrosios —
21 + 5m (nes jos skirtumas — 5), vadinasi 4 x k =5 x m. Akivaizdu, kad k=5, m=4, nes 4 ir
5 didziausias bendrasis daliklis yra 1. Tokiu buidu gauname naujg aritmeting progresija,
kurios pirmasis narys yra 21, o skirtumas lygus 20.

Ieskoma suma lygi naujos progresijos pirmyjy N nariy sumai. Ji gaunama pagal formulg:

_ 2p,+d(n-1)
2

S

Cia p1 — pirmasis progresijos narys, d — skirtumas.

RaSydami algoritmg pasinaudosime dviem funkcijomis, kurios padés surasti maziausig
bendrgj; kartotinj:

function dbd (x, y: integer): integer;
{ didZiausias bendrasis daliklis }

begin
if x =0
then dbd := y
else dbd := dbd (y mod x, x)
end;
function mbk (x, y: integer): integer;
{ maZiausias bendrasis kartotinis }
begin
mbk := x div dbd (x, y) * vy
end;
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Pateikiame algoritma, ieSkantj naujos progresijos pirmyjy nariy sumos:

function suma (n: integer): integer;
var a, { pirmos progresijos pirmasis narys }
da, db, { bei abiejy progresijy skirtumai }
narys, { naujos progresijos pirmasis narys }
d: integer; { naujos progresijos skirtumas }
begin
a := 17; da := 4; {pirmoji progresija }
db := 5; { antroji progresija }
d := mbk (da, db);
narys := a + da; { Zinome, kad sutampa antrieji progresijy nariai }
suma := (2 * narys +d * (n - 1)) div 2 * n
end;
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